

精准滴灌式服务赋能

让数字公共服务深度融入宝山产业基因

□记者 施勰贊

日前，上海市数字公共服务中心(宝山区·数智南大)揭牌仪式暨宝山区数字公共服务体系建设推进会举行。以企业需求为导向，宝山区建设“1中心+2驿站”数字服务新载体，为企业提供“高可用、高可信、低门槛、低成本”的“一站式服务”。

新揭牌的上海市数字公共服务中心(宝山区·数智南大)和上海市数字公共服务驿站(宝山区·数联淞南)、上海市数字公共服务驿站(宝山区·科创高境)，旨在为企业提供专业化、精细化的数字公共服务支持，助力区域营商环境优化。

揭牌仪式上，5位具备深厚行业经验和专业素养的“数字服务官”获颁聘书，亿阁科技、微盟集团、软通动力等12家首批重点服务企业获赠“服务包”。

此次揭牌的“一中心两驿站”聚焦宝山南部数字企业集聚区，通过功能互补、资源联动的运行机制，着力破解数字企业在发展过程中普遍面临的“用算力成本高、数据接入难度大、市场拓展距离远”等共性难题。同时，该服务体系还突出南大、淞南镇、高境镇等区域的产业特色，数智南大突出“数字双碳+企业出海”、数联淞南强化“数据安全+数字人力”、科创高境专注“数字时尚+数字商

务”，为企业提供个性化支持，形成覆盖广泛、响应迅速、服务精准的数字公共服务网络，共同构建区域数字公共服务“主干骨架”。

据介绍，上海市数字公共服务中心(宝山区·数智南大)及驿站的揭牌，是宝山区落实上海市数字公共服务体系建设要求、打造“数字公共服务圈”的重要举措。未来宝山区将以“精准滴灌”式服务，让数字公共服务深度融入宝山产业链中，助力宝山区公共数字服务能力持续优化衍生、形成品牌，服务好区域企业。

目前，上海市数字公共服务中心(宝山区·数智南大)已在数字公共服务领域取得进

展，为多家企业提供数字化支持。在数据产品开发方面，为小砖块网络科技有限公司、欧冶云商等企业开发“就业市场分析”和“脱核链贷”优化等数据产品提供数据服务。同时，在供需匹配方面，为软通动力、纽盾科技等企业对接包括基层数字化治理、数据合规跨境在内的多个数字化需求，通过搭建政企协同的平台，精细化地提供数字服务，赋能企业发展，也发挥出政府在释放数据要素价值、支持数字产业发展方面的作用。

会上还揭牌成立了宝山区制造业智能化解决方案中心，重点面向钢铁、装备制造等区内重点企业，提供数字化转型

解决方案。成立宝山区数据安全服务联合体，全面筑牢全区数据安全屏障，促进数据安全产业发展。

此次，通过“一中心两驿站”建设，共同构成覆盖重点板块和园区的数字服务节点网络，打通资源共享通道，通过“线上+线下”“基础+专业”“通用+特色”数字服务，激发数字企业发展动能，吸引相关领域企业加速集聚。后续，宝山区将持续完善数字公共服务体系建设，扩展数字服务清单，促进算力、算法、数据等关键要素高效配置，切实提升区域数字企业核心竞争力，释放数字经济澎湃动能。

智慧农业系统推动葡萄产业提质升级



□陈志强 记者 王平

在日前举办的2025年“浦东葡萄”擂台赛上，上海润堡生态蔬果专业合作社选送的“金手指”“黄蜜”两款葡萄品种脱颖而出，双双荣获金奖。这一成绩的背后，是该合作社近年来大力推进智慧农业建设、探索物联网精准种植的生动实践。

走进润堡葡萄种植基地，连片的现代化智能大棚整齐排

列，棚内物联网传感器与自动灌溉系统构成“数字农业”神经脉络。一串串饱满晶莹的葡萄垂挂枝头，阳光玫瑰青翠欲滴，浪漫红颜紫红润泽，紫甜无核如玉石点缀，俨然一派“江南吐鲁番”的丰饶图景。

“手机一点，灌溉、施肥、通风全搞定。”合作社理事长杨华鑫边说边演示。他在手机上轻触屏幕，棚内滴灌与喷灌系统应声启动，水肥以精准比例输

送到每株葡萄根部，叶面也同步被细腻水雾均匀覆盖。“高温天气下系统每隔两三天自动补水，比以前人工操作更及时、更均匀。”

这一变化得益于合作社建设的百亩“连栋大棚+智能化精准种植系统”。该系统可实时监测大棚环境温湿度、土壤pH值、氮磷钾含量等关键数据，并通过智能平台进行分析决策，实现水肥一体化远程控制、自动卷膜、温湿度调节等功能。

与传统种植方式相比，智慧农业系统展现出显著优势。以往百亩葡萄园灌溉施肥需十余人忙碌四五个小时，如今一键操作、一人可控，效率大幅提升。同时，系统实现了节水30%、节肥20%，病害发生率明显下降，葡萄糖度、果粒均匀度等品质指标稳步提高，产量也更趋稳定。

“不仅省工省力，更重要的是种出了更高品质、更安全的葡萄。”杨华鑫表示，“智慧农业让我们从‘靠经验’走向‘靠数

据’，种植过程更标准、更科学。”

在推进智能化管理的同时，润堡合作社还注重品种创新与结构优化。通过引进“黑皇”“妮娜皇后”“浪漫红颜”等二十多个优良品种，合作社形成了早、中、晚熟搭配的“三熟”供应体系，鲜果上市期从6月延续至10月。本次斩获金奖的“金手指”“黄蜜”正是品种培优的典型代表。

“农业的根本出路在于现代化，智慧农业是必然趋势。”杨华鑫说，“我们希望通过‘数字葡萄’的实践，积累可复制、可推广的经验，带动更多农户拥抱科技、提升效益。”

目前，润堡合作社正持续深化数据应用，建立从种植到销售的全程溯源体系，并在节水减排、绿色防控等方面进一步探索智慧农业综合解决方案。这片百亩葡萄园，正成为浦东新区智慧农业发展的一个缩影，也为相关农业产业高质量发展提供了新路径。

| 讯息 |

浦东祝桥：
主题宣传咨询活动
护卫“舌尖上的安全”

□记者 王平

日前，浦东新区祝桥镇食安办在天和广场联合浦东新区食品药品协会、祝桥市场监管所、镇社工办等共同开展大型设摊咨询活动，活动旨在增强社区群众的食品安全意识，普及食品药品的相关知识，提高社区群众自我辨别与自我保护能力。

活动现场共设立4个环节：一是咨询服务，来自镇社工办卫生、计生、科协、红十字、新区食药协会、市场监管所等多个部门共同设立了咨询台，就食品安全法律法规、食品选购技巧、健康饮食等热点问题为居民提供了详尽的解答。二是检测演示，市场监管所与浦东食药协会老师开展了“你点我检”现场检测演示和讲解。三是宣传教育，现场通过设立食品药品知识易拉宝，图文并茂的方式吸引了众多群众驻足观看，进一步加深了大家对食品药品安全重要性的认识。四是有关问答，答对者将获得精美礼品一份。活动现场气氛热烈，井然有序，居民群众踊跃参与。

活动中还为辖区84个居村免费发放了“如何吃得更安全”知识手册、活动宣传品等。大家纷纷表示，这些资料非常有用，也希望将所学到的知识分享给家人和朋友。

此次活动增强了辖区群众的食品安全意识，也提升了群众对食品安全的关注度，相关部门同时呼吁广大经营者与市民尚德守法、共享食安，共同营造健康、安全的食安环境。

党建引领，社区文明实践站成群众“精神家园”

□石路

今年以来，崇明区东平镇东风新村新时代文明实践站，在党建引领下，以“凝聚群众、引导群众、服务群众”为核心，搭建多元化平台，开展特色化活动，成为传播新思想、弘扬新风尚、集聚新能量的群众“精神家园”。今年他们已累计开展各类文明实践(活动)项目20余个，服务居民上千人次。

该新村每月开展主题党日活动，举办“红色讲座”，上好“行走的党课”，以学促用、以用

促行。今年“强国复兴有我”群众性主题宣传教育再扩容，围绕重大节日开展理论教育、文艺表演、治理赋能等多样化活动；发挥社区宣传栏、楼组阵地作用，组织公益宣传、经典读书分享会；聚焦移风易俗开设“家风茶话会”，拉家常、破陈规、立新风，把社会主义核心价值观融入社区方方面面。

文明实践站还专设未成年人思想道德教育环节，利用“假日学校”设立“红领巾思政微课堂”，邀请社区党组织书记、志愿者上课宣讲，同时通过红色观影、

知识竞赛、情景剧表演等形式，引导青少年扣好人生第一粒扣子。

文明实践站同步延伸学习阵地，整合党群服务站、全过程人民民主实践站、睦邻中心、老年活动室、学习型楼组等阵地，开展家门口的学习，内容包括科普宣传教育、百姓健康生活、民生政策图解、法律知识讲堂、非遗文化传承等类别，实现“随时来、随时学”的沉浸式学习目标。

社区内目前有注册志愿者229人，项目覆盖文明创建、为

老服务、环境整治、未成年人保护等。今年，他们开展的移风易俗志愿服务项目深入人心，新村婚事新办、丧事简办率均达100%。

文明实践站积极为群众办实事，常态化开展政策咨询、为老送餐、电器检修、健康生活、就业启航、邻里调解、环境治理、文娱惠民等服务，让理论宣讲不止于“听”，更能解决“事”，凸显“小空间”承载“大服务”作用，使社区新时代文明实践站成为居民“想来、爱来、常来”的“精神家园”。